

## / 安邑史话 /



## 魏豹城的变迁

□ 淮占民

我所说的魏豹城，是一座古城。她是三晋大地五千年历史发展、文化演变的一个见证，一个缩影。我所说的魏豹城，是一座城中城。她的东面，是古称禹都的安邑；她的西面，是古名凤凰的运城。随着新时期城市建设的快速发展，她与安邑都由地处郊区变成了位居黄金地段的市中心。她的北面，与她隔水相望的，是上世纪90年代崛起的禹都市场。

我所说的魏豹城，是一座水中城。她的四周，是碧波荡漾、岸柳拂堤的安邑水库。站在禹都市场北面的通宝国际饭店七楼阳台房间的窗口，极目远望，从南边的中条山依次看下来，她和她周围的湖水，犹似镶嵌在这幅中轴画卷上的一面翡翠宝镜，也有不少人珍爱地把她比作一颗明珠。我所说的魏豹城，是兵家必争之地。相传她是魏文侯公元前424年所建的魏国都城，当地人称“魏豹城”。

在两千四百多年的漫长岁月中，古城发生过多少次翻天覆地的历史变迁，那是历史学家的事情。我想告诉人们的是“魏豹城”所发生的故事和传说。这就是当地人传说的韩信明挑水暗挖沟的历史故事。

安邑一位名叫刘钟岳的老先生，在他80多岁高龄时，为了保护和弘扬历史文化，广泛搜集资料，写了一本名为《安邑的民间传说》的小册子，对此有一段叙述。

话说秦亡后，魏豹被封为西魏王，但魏豹却未遵命称王平阳，而是以先祖故都为都。这大概就是“魏豹城”名称的由来。汉王二年，魏豹率军跟随东征中，一则深觉刘邦傲慢无礼，心怀愤懑，二则实感西楚霸王势大难敌，意欲从楚，就借故母病，请旨探亲。金蝉脱壳，回归故地后，魏豹便封河（津）断道，背汉从楚。刘邦遣使郦食其劝说魏豹回心转意，不想魏豹却吃了秤砣铁了心，根本不买他的

账。刘邦大光其火，便命韩信率军讨伐。魏豹陈兵蒲坂（今永济），阻塞临晋，严阵以待。不料，曾经明修栈道、暗度陈仓的韩信，却布疑阵于临晋，伏兵于夏阳（今韩城），木罽作舟，偷渡黄河，奔袭安邑。

魏豹闻讯大惊，退守护城河环绕的都城。不想，足智多谋的韩信，一面明令士兵用木桶挑水，制造攻城假象，迷惑魏豹，一面暗中部署，利用夜间，在早已观察好的东南方向，加紧开挖泄水沟渠，直通一个叫做汤里滩的地方。魏豹不明就里，反而自恃河宽水深，窃笑韩信，你会挑水，我会增水，看你挑到何日。他哪知韩信挑水是假，挖沟是真，挑水士兵用的全是无底木桶。当他还大梦未觉的时候，韩信沟成，一夜之间，护城河里的水全被排到了汤里滩。高高的城墙就这样被攻破了。万夫不当，威震一时，投而又背、俘而又降的魏豹，得之于勇，失之于谋，得之于水，失之于水，后来在守卫荥阳时，最终被刘邦下令杀害了。这一传说中的历史故事，每次听说，每次说起，都让人在感叹魏豹、赞赏韩信的同时引发很多感触，很多联想。叙述至此，不能不追忆魏豹之前魏惠王时期发生的几个历史故事，这就是孙庞斗智、围魏救赵以及孙臆用减灶之计诱杀庞涓于马陵道的著名战役；不能不想到魏国迫使商鞅弃魏、最终为秦所用，导致后来魏公子昂被商鞅计执，不得不献河西之地而迁都大梁这段历史悲剧；也不能不提及阎锡山曾驻军于此、日军曾盘踞于此这一历史耻辱。

新中国成立后，这里发生了彻底的历史变化。在大兴水利的20世纪50年代，原来的护城河，被改造成了蓄水抗旱的安邑水库；原来的韩信沟，被改造成了排洪蓄洪的“八一”水库；原来的魏豹城遗址，变成了书声琅琅的水利学校。经过几十年的艰苦奋斗，学校从普通中专发展成了高等职业院校，日伪时期留下来的旧窑洞

已被一座座设施现代的高楼大厦取而代之，正在为社会培养和输送着越来越多的高技能人才。我曾仿毛泽东主席的《如梦令·元旦》，用一首小词概括这一历史变迁：“古城、战地、兵营，枪声刀光剑影。今日什情形，直是人间佳境。佳境佳境，风展科学圣经。”是啊，逝去的是刀光剑影，繁荣的是水利文化，传承的是人类文明。

如今，作为一座古代历史文化名城，“魏豹城”的确可以说不复存在了。但曾经守护过魏豹及其城池的古城墙，尽管经过千年沧桑，已成残垣断壁，但仍然屹立不倒。也许它还在警惕地提防着偷袭之敌，时刻准备守护他的主人。不过在我看来，与其如此猜想，毋宁说她是在坚守千年历史，千年文化，毋宁说她是在用一种历史的眼光韧性关注着现代文明，启迪着后世诸生。

对于古城遗址，对于这段古城墙，山西省人民政府和当地政府和文物部门，曾两次公布，三次立碑。可谓高度重视，珍惜有加。一块碑上用不同字号依次镌刻着：

运城市文物保护单位

魏豹城

该城系魏文侯所筑，为魏国都城。后因韩信擒魏豹于此，故称魏豹城。总面积为234257平方米。城墙四周各二十米为保护范围，严禁兴工动土，违者依法严惩。

一九六二年县委公布

一九八六年市政府重立

另一块碑上镌刻着“山西省重点文物保护单位。安邑古城遗址。山西省人民政府2004年6月10日公布。盐湖区人民政府立。”也许随着时光的流逝，经过若干年风吹雨打，这段古城墙和“魏豹城”真的会消失殆尽，湮没在历史的深处，但作为一种历史文化基因，她将会和一湖清水继续繁衍养育着世代的人们。

（《山西日报》）

名人轶事

## 白居易以剑喻人

白居易在任左拾遗时写过一首《李都尉古剑》，他以诗赋剑，以剑喻人：“湛然玉匣中，秋水澄不流。至宝有本性，精刚无与俦。可使寸寸折，不能绕指柔。愿快直士心，将断佞臣头。”宝剑的本性是精纯坚刚、举世无双，只能将它折断，决不能使它弯曲，期待它能让正直之人快心意，除尽奸臣污吏。白居易对李都尉说，你我都要像这柄古剑一样，尽职尽责啊。

这首诗的最后四句也很有警示意义：“不愿报小怨，夜半刺私仇。劝君慎所用，无作神兵羞。”权柄乃公器，不得私用，必须以国家大局为重，不计个人恩怨，只有用权慎之又慎，自我要求严之又严，才不会使剑蒙羞。

对于国人而言，宝剑不是简简单单的一件兵器，而是具有正直勇敢、坚韧刚强的品格，是正义势必战胜邪恶的象征。“举头西北浮云，倚天万里须长剑。”愿惩恶扬善的利剑永不蒙尘，锋芒长显。

（《中国纪检监察报》）



▲白居易（资料图）

生活史

## 冰激凌庚子年间传入

要说冰棍，先得说冰激凌。冰激凌正式引进中国是庚子年间的事儿，当时有不少“洋货”陆续传入北京，尤以冰激凌特别受到市民的喜爱。本来，机制奶油冰激凌只在大饭店里的中西餐馆有售，最早在室外的公共场所销售的应该是中山公园，食用者多是外交使节或摩登人士，但以其口味好、易制作，很快就流行开来。

上世纪30年代初，有人在前门大栅栏开设了北京早期冷食店之一的二妙堂冷食店，开始自产自销“国产冰激凌”，但价格很贵，平民很少问津。可是优厚的利润就在那里摆着，由不得商家不想办法：北京夏天本身就有大量的藏冰，原料又只用鸡蛋、牛奶、淀粉、白糖，当时物价便宜，一元钱能买一百个鸡蛋，九元钱能买一百斤白糖，制作一中桶的冰激凌，用上十个鸡蛋，一斤牛奶、半斤白糖足够了，加上淀粉，成本最多不过三毛钱，却能卖一元五角，利润相当可观。是以无论小商小贩还是大、中字号的商家都有制作和销售。

机制冰激凌需要购入电机，成本太高，所以大部分北京的店面采用“手摇”法制作。找个大木桶，拾掇干净，桶里放上用于冷却的冰和食盐，中间再放一个马口铁桶，在桶盖开个孔，一根插着叶片的轴通到下面，轴上有平齿轮，摇把上有竖齿轮，两轮相交，一摇手柄，轴即带动叶片旋转。然后把鸡蛋、白糖、牛奶、香料或果汁，还有淀粉（或藕粉）放进铁桶里，摇上半个小时左右，桶中的原料便冻凝成浑然一体，成为可口的冰激凌了。

据民俗学家邓云乡先生在《云乡话食》一书中回忆，上世纪30年代，北京东安市场的起士林、国强，米市大街的青年会餐室，西单的中华斋、半亩园、滨来香、亚北号等十几家字号，都有很好的手摇冰激凌出售，不但店中零售，还可以整桶送到顾客家中，“腻、滑、凉、甜，入口即化，其味道比电机制造的冰砖等不知道好多少倍”。

（《中国纪检监察报》）

史林漫步

## 勤不道苦官之责

勤政为民是为官处事的一种重要品质。“勤政”，既表明了为政者的担当和责任，也是人民对为政者的一种要求和期望。千百年来，古代先贤常用“律己以廉，抚民以仁，存心以公，莅事以勤”作为官箴，告诫为政者，人既为官，就应常怀无为而愧的操守良心，勤政实干，“早入晏出，奉公忘私，虽休勿休，恪勤匪懈”，具有吃苦在前的觉悟，提高造福于民的能力。《呻吟语》中说得好：“做官都是苦事，为官原是苦人。官职高一步，责任便大一步，忧勤便增一步。”一个人若任官职，就应勤于政事，甘于劳苦，经常用“勤不道苦”自警自励，念念不忘“为官之责”，把心思用在干事上，把精力放在落实上，通过有所作为来实现自己的人生价值。

中国古代仁人志士向来以修身、齐家、治国、平天下为己任，提出了许多勤政为民的良策嘉谋。《尚书》中说

“业广惟勤”，认为“勤”是发展事业的唯一途径。明人所著《初仕要览》中提出：“初仕以勤政为首务，政不勤则百事殆。”曾国藩认为：“做人之道，以勤、廉、信、慎四字为要。勤可以补救愚拙，不知者将渐知，不能者将渐能。”他对“勤不道苦”有着更深的理解：“能吃天下第一等苦，乃能做天下第一等人。”

宋代的范仲淹一生有志于天下，其“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的抱负，体现出强烈的家国意识和担当精神。范仲淹在泰州为官时，征调民众四万多人，重修捍海堤。经过五年苦干，修成长约300公里的新堤，不仅使百姓的生活、耕种和产盐均有了保障，还在“捍患御灾”中发挥了重要作用，当地百姓将所修之堤命名为“范公堤”。范仲淹调任苏州知州时，适逢苏州发生严重水灾，他夙夜营救，“惟日夜谨事，与众协力”，带领

民众疏导河渠，引水入海，也努力赈济灾民。范仲淹第三次被贬后，在其原籍苏州吴县捐田设立义庄，义庄收入用于救济家庭困难的百姓，此项善举传承长达800多年。

古有名言：“处事者，不以聪明为先，而以尽心为急；不以集事为急，而以方便为上。”处理政事的官员，不是把聪明放在第一位，而是把全心全意放在第一位；不是把事成功放在第一位，而是把方便百姓放在第一位。“为官一任”，给了官员施展才华的舞台，但要“造福一方”，还要真心实意地勤于政事，不辞劳苦为百姓操心、担责、排忧、解难，让他们真正享受到更多福祉。若如此，则是自己之幸，事业之益，百姓之利。历史上凡是为政有道的官员，大凡都能“君子任职，则思利人”，在“勤不道苦”上知责履责，责尽心安。

（《中国纪检监察报》）